

Főszerkesztő:
Dr. Káldor György

M. T. I.

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házi sokszorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1950. január 16.

6 óra — perc

A Szovjetunió a világ erdőben leggazdagabb országa — Madas András előadása

t Kö/nt/50 Mi Ks A Mezőgazdasági Tudományos Központ által rendezett előadás keretében Madas András, az Erdőtudományi Intézet igazgatója, aki hosszabb időt töltött a Szovjetunióban, a Szovjetunió erdőgazdaságáról tartott előadást.

Beszámolója bevezetőjében néhány adatot ismertetett, összehasonlítva azokat az Egyesült Államok megfelelő adataival. A Szovjetunióban az erdőborította terület 960 millió, az Egyesült Államokban 250 millió hektár. Az évi növedék a Szovjetunióban körülbelül 630 millió köbméterre tehető, az Egyesült Államokban 378 millió köbméter. A kitermelés a Szovjetunióban 1946-ban 250 millió köbméter volt, az Egyesült Államokban 345 millió köbméter. Ez azt jelenti, hogy a Szovjetunió, amely erdőben messze a leggazdagabb országa a világnak, körülbelül 60 százalékkal kevesebb fát termel, mint amekkora az utánpótlás. Az Egyesült Államok viszont rablógazdálkodást folytat, annyit termel ki, amennyi a növedék. A Szovjetunióban hatalmas erdőrészek vannak, amelyekhez még hozzá sem nyultak. Ezeknek a részeknek a felhasználása, lehetőséget nyújt majd arra, hogy megoldják az Európában egyre nagyobb mértékben jelentkező fahiány problémáját.

A Szovjetunió erdőgazdaságának egyik legfőbb jellemzője, hogy az erdőgazdaságot teljes mértékben állami terv szerint irányítják. Ennek eredménye többek között az, hogy a kivágott fatömegek helyére mindenütt új erdőket telepítenek.

A másik jellemzője a szovjet erdőgazdaságnak a nagyarányú gépesítés. A kitermelésnél villanyfűrészeket, közelítő traktorokat alkalmaznak, a rönköket emelődarukkal rakják be a gépkocsikba, vagy vasuti kocsikba. Az emberek hovatovább csak a gépek kiszolgálói lesznek. Ezeket a gépeket nálunk is ismerik, mert legutóbb a Szovjetunióból mi is kaptunk közelítőgépeket, emelődarukat, amelyek nagymértékben megkönnyítik a munkát és jelentősen csökkentik az önköltséget.

A Szovjetunió erdőgazdaságában minden munkára szakmunkásokat alkalmaznak. Ennek eredménye, hogy a munka sokkal korszerűbb és emellett, hogy a munkások jobban keresnek, az önköltség mégis sokkal alacsonyabb. Elősegíti ezt az is, hogy a Szovjet erdőgazdaságban pontosan kidolgozott terv alapján végzik a munkát.

/folyt.köv./

P

MTI BALFOLDI HIRLEK

B. 2. kiadás

1950. január 16.

6 óra 05 perc

/A Szovjetunió a világ ... folyt./ t Kö/nt/So Mi Ks

.. szocialista munkamódszereknek az alkalmazásával a Szovjetunióban szinte napról-napra emelik az erdőgazdaság termelékenységét. Ennek eredményeként egyrészt a Szovjetunió népgazdaságának tesznek igen jelentős szolgálatot, másfelől az erdőgazdaságban dolgozók életszínvonala is állandóan jelentősen emelkedik. Végül hangsúlyozta az előadó, hogy a Szovjetunió tapasztalatait nálunk is érvényesíteni kell, majd ismertette a Szovjetunió 15 éves fásítási tervét. /MTI/

A kultura hírei

i Sr/Do/So Vid Di H Ni A Magyar Szovjet Társaság győri csoportja méltón kiveszi részét a szovjet-magyar barátság elmélyítéséből. Tervei között szerepel állandó kiállítás létesítése, amely változó anyaggal ismerteti a szovjet népek életét. Vetített képes előadásokat is tartanak majd, továbbá növelik a könyvtár anyagát. Egerben "A Nagy Sztálin Harcos Élete" című képkiállítás rendezett a Magyar Szovjet Társaság, amelyet naponta több-százan látogatnak. A látogatók között nagyszámban vannak MNDSE-asszonyok, diákok és parasztfiatalok.

xxx

Szarvason az öt éves terv során szülő- és csecsemőotthon létesítésére 272 ezer forintot, nemi és tudóbeteg-gondozó intézetre 165 ezer, napköziotthonra 200 ezer, járási szociális otthon létesítésére 45 ezer, munkás- és iskolafürdők kibővítésére 84 ezer, általános iskolákra 34 ezer forintot fordítanak.

xxx

Tolna-megyében a Szabad Földre ma már 7302-en fizetnek elő. Az előfizetőséggyűjtésben jelenleg Dunaföldvár áll az első helyen. A községek közül Repöly 173, Bács 159 és Gyulaj 133 előfizetővel járnak az élen.

xxx

Esztergomban ünnepélyes díszbemutaton került a dolgozók elé a "Sztálingrádi csata" című szovjet filmrészlet. A díszbemutató és a további előadások közönsége lelkesen ünnepelte a Szovjetuniót és a vezetőjét, Sztálint.

Az egri "Paleta" filmszínházban zsúfolt közönség előtt díszelőadás keretében mutatták be a Magyar Szovjet Társaság rendezésében a "Sztálingrádi csata"-t. /MTI/

LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1950. január 16.

6 óra 10 perc

A főváros hírei

i Bp PG/Do/So Di H Ni A Tolbuchin-köruti vásárcsarnokban a közeljövőben megbeszélést tartanak a háziasszonyok részére a Közért, valamint a népi bizottságok bevonásával. Az értekezlet célja az üzletek árueelosztásában mutatkozó hibák kiküszöbölése közvetlenül a dolgozók kívánságai alapján.

xxx

A Szabó Ervin könyvtárban dr. Szalai György főkönyvtáros előadás keretében ismertette a könyvtár néhány új szerzeményét.

xxx

A Vízművek december végén elkészültek a monostori szennyvizderítő építésével, az ujlaki telep építésével, azonkívül az albertfalvai vízhálózatnak a pesti hálózatba való bekapcsolásával, most pedig befejezték Ujpest vízhálózatának a fővárosi hálózatba való bekötését.

xxx

A IX. kerületben az M. NDSZ vezetősége határozatot hozott, amelynek értelmében tagjai a jövőben tevékenyen bekapcsolódnak a közigazgatás támogatásának munkájába. Az M. NDSZ-asszonyok az egyes ügycsoportok mellett megalakuló népi bizottságokban fejtenek majd ki tevékenységet.

xxx

A Fővárosi Kertészeti Községi Vállalat befejezte a Roosevelttér kertészeti rendezését, Budapest tavaszi fásításának őszi potmunkáját, valamint a Gellért-hegyi Szabadság szobor környékének kertészeti munkálatait.

Különböző parkokban 500 padot állítottak helyre. /MTI/

Uj rend az utburkolatok helyreállításánál

i Bp PG/Do/So H Ni A sajtó gyakran ír arról, hogy a főváros utcáin késedelmesen történik a burkolatok helyreállítása. Ennek egyik oka az, hogy a felbontott rész azonnali betemetésénél a visszatöltött föld tömörülése következtében a burkolatban ismét süllyedések következnek be és ezért a bontási helyeket előbb ideiglenesen szekták helyreállítani. A másik ok, hogy a fővárosban eredetileg előirányzott munkálatoknál 50 százalékkal több utépitést kell végrehajtani, de erre a vállalatok nem voltak kellőképp felkészülve. /folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 4. kiadás

1950. január 16.

6 ora 15. perc

/Uj rend az utburkolatok ... folyt./ i Bp PG/Do/So H Ni

Ezért az apróbb burkolathelyreállítási munkák elvégzése sok esetben halasztást szenvedett. A főváros ebben az évben új rendet vezetett be a burkolatbontások terén. A bontásokról központi nyilvántartást készítenek és a Fővárosi Utépitő KV külön bontáshelyreállító csoportot szervez. A közüzemek és közművek három hónapra előre tervet készítenek a bontásokra.

A lakosságnak tekintettel kell lennie arra, hogy a helyreállításoknál is van fontossági sorrend és a helyreállításokat bizonyos utvonalakon egyidőben kell elvégezni. Mindemellett a főváros vezetősége helyesnek tartja, ha a dolgozók a tudomásukra jutott hiányosságokat bejelentik. Január 1-től kezdve a főutvonalak kocsijainak kivételével az utvonalak fenntartása a kerületi előljárok hatáskörébe került. Legcélszerűbb tehát a kisebb hibákat akár a kisgyűléseken, akár pedig közvetlenül a műszaki ügycsoportnak, az előljároságnak bejelenteni. /MTI/

6 milliárd 160 millió szivarkát hoznak az idén forgalomba - Kocsánytalan dohányból lesz a Kossuth-cigaretta

i NL/nt/So Bem KJ H Ni Életszínvonalunk emelkedésével jelentősen megnövekedett a dolgozók szivarka- és dohányfogyasztása is. 1938-ban még csak 2 milliárd 251 millió darab szivarka volt a forgalom. Az a szám 1948-ban több, mint kétszeresére emelkedett: 5 milliárd 741 millió különböző fajtaú szivarkát vásároltak a dolgozók. Ugyanekkor szivarka-dohányból 1 millió 237 ezer, pipadohányból 884 ezer kilogramm fogyott.

1949-ben tovább emelkedett a dohányárak forgalma. Szivarkából 6 milliárd 39 millió, szivarból 33 millió darabot adtak el. Ugyanekkor nőtt a dohány forgalma is: szivarka-dohányból 1 millió 897 ezer, pipadohányból 1 millió 16 ezer kilogramm volt a forgalom.

A fogyasztott dohányáru cikkeknek, nemcsak a mennyisége emelkedett, hanem egyre több kiváló minőségűt hoztak forgalomba. Így 1949-ben már 16-féle szivarkát, 9 fajta szivart és 3-fajta szivarka- és pipadohányt árultak. A dolgozók mind nagyobb mennyiségben vásárolták a minőségi dohányárakat. Ezt mutatja az is, hogy például Tulipán szivarkából 1949-ben 79 százalékkal vásároltak többet, mint 1948 folyamán. A másik minőségi szivarkából, az Olympiából a múlt évben 78 százalékkal volt nagyobb a forgalom, mint 1948-ban.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás

1950. január 16.

6 óra 20 perc

/6 milliárd 160 millió ... folyt./ i NL/nt/50 Bom LJ H Ni

A Dohányárértékesítő NV 1950-ben is hatalmas mennyiségű dohányárut hoz forgalomba. Különösen a minőségi cikkek arányát emelik. Ebben az évben 6 milliárd 160 millió szivarkát, 33 millió 290 ezer szivart és 3 millió 95 ezer kilo szivarka és pipa-dohányt hoznak forgalomba.

Az idén már a Harmonia és Olympia mellett a Kossuth-szivarkát is kecsánytalánított dohányból készítik. Új csomagolásban hozzák forgalomba a Lánchidat, az Olympiát és 14 filléres áron új cigaretták kerül forgalomba: ma "ötéves terv" néven. /MTI/

Kétfélmillió forint megtakarítást hoz a Baromfiértékesítő NV sárvári telepén bevezetett új fagyasztási eljárás

t TP/nt/VÁ Ni A hároméves terv keretében Sárváron korszerű gyorsfagyasztó telepet építettek. A telepet az Energiagazdálkodási és Racionalizálási Tervezőintézet építette, Heller László, Faragó Gyula és Kalmár István mérnökök tervezték. A telep - amelynek teljesítő képessége napi egy vagon baromfi fagyasztás, és 30 vagon baromfi tárolása - különleges problémák elé állította tervezőket. A múltban ugyanis a vágott állatokat egyenként fagyasztották, az új feladat pedig az volt, hogy a ládába csomagolt baromfit fagyasszák. Ennek megfelelően a vágott baromfit nyitott ládába csomagolják, amelyet alul és felül bordázott alumínium-lemezekkel zárnak le. Az így előkészített ládák ammoniákkal minusz 45 fokra lehűtött alaguton haladnak keresztül. A múltban a hűtési, illetve fagyasztási művelet 24 órát vett igénybe, az új eljárás szerint csak 8 óra kell hozzá.

Rádióhőmérő a fagyasztott libában
/eddigi

Nagy gondot okozott a fagyasztó-alaguton keresztül haladó áru hőmérsékletének ellenőrzése. Az elektromos eljárások nem bizonyultak megfelelőnek, mert az elektromos vezetékek - amelyekkel a ládák és a külső tér volt összekötve - a nagy hidegben vagy eltörték vagy a lerakódó jégréteg miatt nemis képtelenség az alagut belsejében uralkodó hőmérsékletről. A mérnökök ötletessége megoldotta a nehéz kérdést.

A meteorológusok a felsőbb légrétegek hőmérsékletének mérésére már régen használják egy apró hőmérőkészüléket, amely össze van kötve egy parányi rádióadóállomással. Ezt a készüléket a meteorológusok kísérleti ballonokban engedik fel és az a parányi rádióon keresztül jelzi a fent uralkodó hőmérsékletet.

LP /Folyt. kö ./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1950 január 16

6 óra 25 perc

Kétfélmillió forint megtakarítást hoz a Baromfiértékesítő .../folytatás/

t TP/Nt/Vá Ni

A sárvári fagyasztótelepen a készüléket a kis rádióállomással együtt egy fagyasztandó láda belsejében helyezik el, az elágazó előterében levő rádióvevő pedig pontosan jelzi az áru lehűlésének fokát, aminek alapján szabályozni tudják az elektromos sűrítővel működő ammóniás hűtőkészülékeket.

Az új fagyasztó eljárással tartósított baromfi minőségileg tíz százalékkal jobb, mint a régebben készült.

A sárvári telep népgazdaságunk részére az új eljárások alkalmazásával kétfélmillió forintot takarít meg. A sárvári fagyasztótelep emellett, hogy jelentős összegeket takarít meg népgazdaságunknak, a korszerű technika felhasználásával nagy mértékben megkönnyíti az ott dolgozó élelmiszeripari munkások fizikai erejét, mert a múltban a hűtőkamrákban kézi erővel helyezték el a fagyasztandó rut. Ezt a műveletet a sárvári telepen gépesítették.

Ötéves tervünk keretében még több a sárvárihoz hasonló fagyasztótelepet épít a Tervhivatal támogatásával az Energiagazdálkodási és Racionalizálási Tervezőintézet. /MTI/

4

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1950. január 16.

6 óra 30 perc

Öt új magyar darabot mutatnak be a közeljövőben - A fővárosi színházak főlévi munkatervre

i FT/nt/Hm NM Di H Mi Színházaink is előre elkészített tervek alapján tervszerűen végzik a magyar dolgozók százezreit nevelő és szórakoztató munkájukat. Nagyjelentőségű a mostani főlév műsortervében, hogy a fővárosi színházak öt új magyar darabot

tűztok műsorulra. Így a közeljövőben mutatják be a Nemzeti Színházban Szabó Pál, a "Talpalatnyi föld" nagysikerű szerzőjének "Nyári zápor" című új magyar drámáját. A Fővárosi Operettszínházban Hámos György és Székely Endre honvédoperettjét mutatják be. A Madách Színház Andainé Rényi Mária "Elűző" című darabját tűzte műsorára. A Belvárosi Színházban nagy sikerrel játsszák Mándi Eva "Hétköznapi hősei" című darabját. A következő bemutató szintén magyar darab lesz, amelyet Földes Mihály írt "Mélyszántás" címmel. Az Uttörő Színház is magyar darab bemutatójára készül. Fehér Klárának az uttörőkről szóló darabját "Bocsület" címmel hozzák színre.

A magyar darabok mellett kiváló szovjet írók és régi klasszikusok bemutatójára is készülnek színházaink.

A Nemzeti Színház a "Nyári zápor" után Shakespeare "Macbeth" című darabját, majd Molière "Urhatnán polgár" című darabját hozza színre. Ezenkívül a Nemzeti Színház Shakespeare-ciklust is rendez. A Margitszigeti Szabadtéri Színpadon pedig ugyancsak a Nemzeti Színház együttese mutatja be a "Szentivánéji álom" című darabot.

A Magyar Színház két darabra készül, ezek: Rachmanov "Viharos alkonyat" és Lope de Vega "Donna Juanna"-ja.

A Fővárosi Operettszínházban most mutatták be Offenbach "Görolsteini nagyhercegnő" című darabját. Ezt követőleg az új magyar honvédoperettot, majd Dunajevszkij "Szabad szél" című operettjét mutatják be, amelyet nagy sikerrel játszanak most a Szovjetunióban.

A Madách Színház az ismert szovjetírók, a Tur testvérek "Villa a mellékutcában" című darabjára készül. Ezután előreláthatólag Osztrovszkij "Jövedelmöző állás" című színművét, majd az új magyar darabot, az "Elűző"-ot mutatják be. Az Ifjúsági Színház együttese a "Dzsennart szőnyeg" után Simonov "Logény a talpán" című színművére készül.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1950. január 16.

6 óra 35 perc

A szentesi Vörös Csillag termelőszövetkezeti csoport pontos terv alapján indul neki az évi munkájának

Tud K8/Hm H Ni

S z e n t e s , január 16.

Ma már a termelőszövetkezeti csoportok is előre kidolgozott pontos terv szerint végzik munkájukat. A Szentos melletti Vörös Csillag termelőszövetkezeti csoport a múlt héten tartotta tervértékelését, amelyen a csoport dolgozói részletesen megvitaták az évi munkatervet.

Földközi Pál központi kiküldött bevezető beszédében kiemelte, hogy a népi demokrácia kormánya az ötéves terv során hatalmas támogatásban részesíti a termelőszövetkezeti csoportokat, de igen nagy segítséget jelent a termelőszövetkezeti csoportoknak a gépállások munkája is.

A tervelőirányzat szerint a csoport a jövő évben 40 anyakoca részére fiastatót, 300 sertés részére pddig hizlaldát épít. Még a tél folyamán 20 állatból álló sertés-tenyésztőrzset kapnak. A tehén-tenyésztőrzsek jobb takarmányoztatásának biztosítására több silót is építenek.

A terv ismertetését élénk vita követte, amelyben résztvett a csoport valamennyi dolgozója. A felszólalók nemcsak tárgyilagos bírálattal, de sok értékes javaslattal is igyekeztek hozzájárulni ahhoz, hogy a csoport terve minél jobb legyen. Benkő József dohánykertész például javasolta, hogy a csoport építsen fedett dohányszáritót. Molnár Sándor indítványozta, hogy a sertés- és marhahizlalás költségeinek csökkentése és a munka megkönnyítése érdekében a hizlaldákba építsenek be motorhajtású daráló- és szecskavágógépet.

A tervet a javaslatokkal kiegészítve elfogadták és megválasztották az évi üzemi munkaterv végrehajtóbizottságát.

/MTI/

- - -

/Öt új magyar darabot mutatnak be... folytatás/1 FT/nt/Hm NM Di H Ni
Új bemutatóra készül a

Vidám Színház is.

Ugynevezett "osztrád" műsort hoznak ki. Ez szovjet és magyar egyfelvónásos politikai kabarékat, szatirákat, vidám jeleneteket tartalmaz.

A Báb Színház,

a legfiatalabbak szórakoztatója is elkészítette műsorgetvét. Az elkövetkező félévben bemutatják "Aladin és a csodalámpa", - "Kiskakas és a szultán", - "Ludas Matyi", - "Kis kőműh" és "Tornyocska" című bábjátékokat. /MTI/

- - -

LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1950 január 16

6 óra 40 perc

A Magyar Textiliparban és a Soroksári Textiliparban is felbontották már a tervet

Kné/Do/PE KIM KJ -H- NI Az ötéves terv munkapadokig való felbontását a M. E. I. P. üzemében is végrehajtották. A felbontás során az volt a cél, hogy a dolgozók mindéggyike minél egyszerűbb módon, minél kevesebb számolással ellenőrizhesse: hol is tart tervének megvalósításában.

A tervet csoportokra, majd egy-egy dolgozóhoz tartozó gépcsoportra, végül gépekre bontották fel. A szövődében külön tábla jelzi az egyes műszakok tervteljesítését és az egyes szövőknek a tervelőirányzathoz viszonyított eredményeit.

Az egyes szövők eredményeit táblákra erősített milliméter-papíron ábrázolják. Egy-egy szövő neve mellett szerepel a gépcsoportjára eső napi tervelőirányzat, az egy gépre eső terv, végül a lépték /szorzószám/. Ha a napi teljesítményt elosztjuk a léptékkal, megkapjuk, hogy hány milliméter hosszú vonalnak felel meg a grafikonon az egy napi teljesítmény.

A grafikonon kívül minden dolgozó kis tervkönyvet is kapott, amelyet naponta vezet. A könyvben feltüntetik a készült gépek számát, a gépcsoportra eső tervelőirányzatot és a tényleges napi teljesítést.

A Soroksári Textiliparban hasonló módszerrel bontották fel a tervet. A tervteljesítésről készült grafikonokat állandóan kifüggesztik a műhelyekben. A grafikonokon például, ha a dolgozó fizetett szabadságra megy, a szabadság napjaira a tervelőirányzatot teljesítettnek tekintik, de csak szaggatott vonallal jelölik be. Ugyanazak a grafikonon tüntetik fel a munka minőségére vonatkozó bejegyzéseket. Ha például egy szövő hibás árut készít, akkor a hibaminőségnek megfelelően hibapontot kap és ezt a hiba elkövetésének napjára bejegyzik a grafikonra.

A hibapont-táblázatokat is kifüggesztették a műhelyek falain. Így például olaj- vagy piszok-folt a textilárun 1-10 hibapontnak felel meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1950 január 16.

6 óra 45 perc

Országos Öntőkonferencia Győrött

t Kir. % NÁ/DÓ/PE ni

G y ö r, január 15-én

Győrött a Vasas Szakszervezet székházában vasárnap öntőkonferencia volt, amelyen az ország minden jelentősebb vas- és acélöntőjéből mintegy 150 küldött: öntő szakmunkás és műszaki értelmiségi vett részt.

Czettner Sándor nemzetiipari államtitkár rámutatott arra, hogy öt éves tervünk elsősorban a nehézipart és a gépipart fejleszti, mert ez az alapja a könnyűipar fejlesztésének, a mezőgazdaság gépesítésének, a közlekedés korszerűsítésének, a nép további gazdasági és kulturális felemelkedésének. E feladatok teljesítésének alapja az öntődék jó munkája.

Az öntődei munka termelékenységének emelésében nagy szerepet játszik a munkafolyamatok gépesítése, új technikai módszerek létesítése. Győrött működik az ország első gépesített acélöntője, ilyen öntődéknek egész sorára lesz szükség az öt éves tervben, vas- és acélöntődei termelésünk emelésének biztosítására. A gépesítés ugyanakkor a dolgozók egészségének védelmére, munkájának könnyítést is szolgálja.

Az államtitkár elmondotta, hogy még ebben az évben sor kerül korszerű vasöntődék létesítésére, mechanizált öntődé épül szerszámgép-öntvények gyártására.

Meg kell oldani az öntődei homok kérdését. Új hazai homokbányákat tárunk fel és homokfeldolgozó üzemet állítunk fel. Itt olyan homokot állítanak elő, amely minden öntődének legjobban megfelel. Teljes mértékben biztosítják az öntődék nyersanyagellátását.

Czettner Sándor a továbbiakban rámutatott arra, hogy a selejt csökkentése terén már mutatkoznak eredmények, ezeket tovább kell fokozni.

Pattantyus Imre vezérigazgató és Sas Lóránt igazgatóhelyettes a győri gépesített öntőde tervezésének és eddigi működésének tapasztalatait ismertették. Elmondották, hogy Tyerokin szovjet mérnök útmutatásával igen nagy mértékben hozzásegítette őket ahhoz, hogy megbirkózzanak a nehéz feladatokkal.

Gangl Ferenc, a Vasutató Intézet győri munkatársa elmondta, hogy most feltárt dumntulajdonokkal sikerült olyan ösztetőséget kikísérletezni, amely bizonyos öntvényeknek teljesen megfelel. Ezenkívül bevezették a formázás használatát.

/folyt.köv./

4

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1950 január 16.

6 óra 50 perc

/Országos öntőkonferencia. . . 1. folyt./ t Kir % NÁ/DÓ/PE NI

Raffai Frigyes technikus arról számolt be, hogy a gépesített öntődében sikerült az induláskor mutatkozott magas selejtet lecsökkenteni.

A felszólalók: szakmunkások, köztük sztahanvisták, továbbá technikusok, feltárták a selejt okait és rámutattak a selejtesökkentés módjára is. Hangoztatták, nagy fontossága van az öntődében is a kollektív együttműködésnek, a műszaki vezetők és fizikai dolgozók összefogásának, valamint a szakmunkás-továbbképzésnek. Török József, a Győri Vagonygyár üh.titkára, a munkarendszerátadás és tapasztalatcsere fontosságára hívta fel a figyelmet.

Nagy Zoltán /Diósgyőri MÁVAG/ erre mutatott rá, hogy a brigádmozgalom hozzájárul az öntődei selejt csökkentéséhez.

Kerácsosnyí Sándor a WM-gyár öntője öntőújtság indítását kérte.

Stein Mihály, a Vasas Szakszervezet szervezési osztálya nevében szólalt fel. Rámutatott arra, a dolgozóknak érezniük kell munkájuk politikai jelentőségét. A Hofherr-gyár dolgozói munkájukkal hozzájárulnak a mezőgazdaság gépesítéséhez és ezzel a szocializmus építéséhez falun.

Baj Péter, a Bányászati és Kohászati Egyesület főtitkára elmondotta, hogy az egyesület öntődei tagozata behatóan foglalkozik az öntődei problémákkal. Jelenleg olyan kézikönyv összeállításán dolgoznak, amely a gyakran előforduló selejt-okokat tárgyalja. A nehézipari minisztérium februárban megindítja az "Öntőde" című folyóiratot, mely havonta jelenik majd meg. Két hónap múlva országos selejtkonferenciát rendeznek, amelyen kizárólag az öntődei selejt kérdésével foglalkoznak. /MTI/.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956. január 16.

11 óra 50 perc

Még ebben a hónapban megkezdik a bajai hid vasszerkezetének szerelését

Ta/Ny/So Kőm KJ Bn A bajai vasuti Duna-hid építése egyike öt éves tervünk legjelentősebb hidépítéseinak. A hid vasszerkezetének szerelése - a Duna jobb partjáról kiindulva - még ebben a hónapban megkezdődik. Az első hidnyílás szerelőállványzata már elkészült. A hidat decemberben adják át a forgalomnak. /MTI/

Kiváló eredmény a kavicsstermelésben

Ta/Ny/So Kőm KJ Bn A Folyamszabályozó és Kavicskotró NV dolgozói a kavicsstermelés terén decemberben kiváló teljesítményt értek el: tervüket 195 százalékra teljesítették. Ezzel biztosították Budapest téli kavicsszükségletét, így az építőipar téli építkezései fennakadás nélkül folytathatók. A termelési terv sikeres végrehajtása a pártszervezet irányításának és a dolgozók öntudatos munkájának eredménye. A téli hideg időjárás ellenére is túlszárnyalták a nyári hónapok termelési eredményeit. /MTI/

Még az idén elkészül a Szeged-Kiskundorozsma közötti villamosösszeköttetés

Ta/Ny/So Kőm KJ Bn Szeged közlekedéspolitikája megvalósítja a szegedkörnyéki dolgozók régi / a Szeged-Kiskundorozsma közötti villamosösszeköttetést. A vonal első része a szegedi kisvasutállomástól a Marx-téri piacig terjed. Ez a vonalrész rövidesen elkészül. A belvárosi temetőtől Kiskundorozsma község belterületéig épül a tervezett szakasz második része. Az építés előmunkálatai már folynak, úgyhogy még ebben az esztendőben átadják a forgalomnak az új villamosvonalat. /MTI/ / kívánságát,

Mérték után készült szolgálati ruhákat kaptak a vasutasok

Ta/Ny/So KJ Kőm Bn A vasutasok szolgálati ruháikat a múltban mértékvetel nélkül, készen kapták. A dolgozók tehát nem a testalkatukhoz készült ruhákat hordták. Ezt a tarthatatlan állapotot megszüntették, úgyhogy most az öt éves terv kezdetén, már valamennyi vasutas dolgozó mérték után készült ruhát kapott. /MTI/

LP .

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1950. január 16.

11 óra 50 perc

A munkaerőgazdálkodás hírei

ö Vid BT/m/So KJ Bn A győri vagongyárban megkezdtek a műhelyek felülvizsgálását a munkaerőgazdálkodás szempontjából. Az útszervezés nyomán másfél hónapon belül mintegy 5-600 fizikai és értelmiségi dolgozó kerül át képességeinek megfelelő beosztásba.

A szakmai oktatásban részesülő dolgozók száma a győri vagongyárban már ez év első negyedében száz százalékkal túlhaladja a tavalyi létszámot. A hegesztő, esztengályos és öntő szak-képzésben részesülő nők számát is jelentősen emelik.

xxx

A Munkaerőgazdálkodási Hivatal debreceni kirendeltségének jelentése szerint számos iparágban szakmunkáshiány mutatkozik. Különösen vonatkozik ez a vas-, fa- és építőiparra.

xxx

A pécsi bányászok örömmel fogadták a Minisztertanácsnak a munkaerőgazdálkodásról szóló határozatát. A munkaerővándorlás megszüntetése előnyösen befolyásolja majd a MESHART bányák termelését. Az állandóan hullámozó munkáslétszám miatt csaknem állandóan újra kellett csoportosítani a fejtési csapatokat és a vágásokat.

A minisztertanácsi határozat tudatosítja a dolgozóknak, hogy milyen károsan befolyásolja a termelést a munkaerővándorlás és így gyökeres és gyors felszámolása a legrövidebb időn belül bekövetkezik. /MTI/

A nagyvásártelapi és kicsinyteli piaci árakban

& nt/So Bn

árváltozás nincs. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1950 január 16

13 óra / 5 perc

Kulturterem épül a Városházán az ötéves terv első évében

i PG Hné Di Bn A városházi dolgozók régi panasza, hogy a Városházán nincs megfelelő kulturterem, ahol előadásokat tarthatnának, s ahol a városházi dolgozók kulturgárdái szerepelhetnének.

A Magyar Dolgozók Pártja városházi szervezetének javaslatára most hozzájárultak a kulturterem felépítéséhez.

A kulturterem az első emeleten lesz, nézőterén 880 néző foglalhat helyet. A színpad mélységét körülbelül öt méterre tervezik, úgyhogy rendszeres színelőadásokat és táncbemutatókat lehet majd tartani. A színpad előtt külön kelléktárat és két öltözőt is építenek.

A bejárat az első emeleti folyosón lesz. A bejáratától jobbra és balra helyezik el a ruhatárat, onnan az előcsarnokba jut a közönség. A bejárat fölött karzatot építenek 36 férőhellyel. Kétoldalt karzati páholyok lesznek.

A teremben filmvetítő készüléket is felszerelnek, úgyhogy a nemcsak színházi, hanem mozielőadások céljára is használható. A berendezés egy része már megvan. Az építkezéshez rövid időn belül hozzáfognak és a városházi dolgozók 1950-ben, az ötéves terv első évében hozzájutnak a kulturteremhez. /MT/

terem

A Közgazdaságtudományi Egyetem fejlődése a hároméves terv során -
A "Fővám-palotában" lesz a Közgazdasági Egyetem új otthona

i Sr/PE/Hné Di Bn A Közgazdaságtudományi Egyetem a szocialista Közgazdaság elméleti és gyakorlati ismeretei oktatásának intézménye. Az új egyetem megalakulásáig a közgazdaságra vonatkozó ismereteket a műszaki egyetem egyik karán tanították. A múltban a hatalmon lévő osztályok érdekeinek megfelelően burzsoá közgazdaságtant tanultak a diákok. Ma már a műegyetemtől különválasztott önálló Közgazdaságtudományi Egyetemen marxista-leninista közgazdaságtant tanítanak a növendékeknek.

A népet szolgáló tudomány hajlékában 15 kis tantermet, két nagy tantermet rendeztek be. Egy kémiai laboratórium műszaki berendezéssel, valamint egy teljesen felszerelt lakócsarnok hely került a hároméves terv során az egyetem falai közé. Nagymértékben gyarapították szakirányú könyvekkel az egyetem könyvtárát is.

A tudomány és a tudományos kísérletek fejlesztése érdekében negyesszögű "tudóspótlékot" kaptak az egyetem dolgozói.

Az ötéves terv során az egyetem a volt fővám-palota épületébe kerül, amelyet helyreállítanak és átalakítanak. Ebben az épületben helyezik majd el a tanszökeket, a szemináriumok szobáit, előadóhelyiségeit és a könyvtár termét. /MT/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1950 január 16

13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

3. Hnő/Hnó Bn
hétfőn délután:

A Meteorológiai Intézet jelenti január 16-án

Az onyhe légtömegek továbbra is nagy erővel törnek előre az Atlanti Óceán felől Nyugat- és Középeurópán át a Szovjetunió Belsője felé. Ennek következtében már ott is jelentékeny mértékben enyhült a hideg.

Hazánkban vasárnap folytatódott a felengedés. Északkeleten a hegyeknél megterjedt hideg levegő miatt egész napon át tartott a fagy. Az ország többi részén mindenütt olvadt, sok helyen 5 fok fölé, sőt Keszthelyen 8 fokig emelkedett a hőmérséklet. Az éjszaka folyamán többfelé csak talajmenti fagy volt. Az északkeleti megyékben helyenként kisebb havazást észleltek. Sátoralfajuhelyen 2, Tiszabeccsen és Csengeren 11 mm esapadékot mértek. Az erős olvadás miatt a hóréteg nagyrésze elpusztult.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.6 fokkal, a légnyomás napi középértéke 0.2 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 7 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékeltén súlyos irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt, időnként élénkebb nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé kisebb eső, havaseső. Éjszaka gyenge fagy. Reggel helyenként köd. A nappali hőmérséklet olvadáspont felett. /MTI/ 71

MTI BELFÖLDI HIREK

16.
B kiadás

1950 január 16

13 óra 50 perc

Vizállásjelentés

& Hné/Hné Bn

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti január 16-án, hétfőn:

A Duna alacsony vizállással Komárom és Gombos között árad, máshol apad. A Duna vizének hőmérséklete: Komáromnál 3, Budapestnél 1, Mohácsnál 1.5 fok.

A mai dunai vizállások: Scharding 238 cm 17 %, Aschach 214 cm 25 %, Linz 240 cm 25 %, Struden 350 cm 28 %, Krens 312 cm 29 %, Bécs 307 cm 35 %, Pozsony 372 cm 35 %, Dunarometa 390 cm 45 %, Gönyű 285 cm 39 %, Komárom 297 cm 37 %, Esztergom 272 cm 37 %, Budapest 331 cm 35 %, Dunapentele 266 cm 35 %, Duna-földvár 204 cm 33 %, Paks 263 cm 29 %, Baja 308 cm 27 %, Mohács 320 cm 25 %, Bozdán 151 cm 25 %, Apatin 184 cm 25 %, Gombos 168 cm 21 %, Ujvidék 118 cm 21 %, Zimony 80 cm 24 %. A Dunán Budapestnél és Baja-Mohács között a jég gyengén zajlik.

A Rába Szentgotthárdnál minus 61 cm 7 %, Győr-nél 263 cm 32 %, a Dráva Zákányánál 28 cm 17 %, Barcsnál 66 cm 19 %, Drávaszabolcsnál 90 cm 17 %, a Rábán a jég áll.

A Tisza Vásárosnamény és Szolnok között apad, máshol árad, igen alacsony vizállásu.

A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsnál, Tokajnál, Szolnoknál, Szegednél 0 fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabocs minus 28 cm 15 %, Vásárosnamény minus 62 cm 14 %, Tokaj 73 cm 25 %, Tiszafüred minus 7 cm 19 %, Szolnok minus 32 cm 19 %, Csongrád minus 101 cm 19 %, Szeged minus 48 cm 17 %, Rítol 90 cm 22 %, a Tiszán a jég megszakításokkal áll.

A Szamos Csongernél minus 4 cm 12 %, a Bodrog Sárospataknál 169 cm 26 %, a Sajó Bánrévénél 94 cm 26 %, a Hornád Hidasnémetinél 30 cm 17 %, a Borottyó Borottyóújfalunál minus 116 cm 5 %, a Körösök Körösszakállál minus 18 cm 13 %, Belényesenél minus 26 cm 11 %, Békésnél 44 cm 19 %, Gyománál 28 cm 17 %, a Maros Makónál 12 cm 11 %, a Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Siófoknál 43 cm 23 %. Vízhőfok: 1. A Velencei-tó Agárdnál 98 cm.

Várható vizállás holnap Budapestnél: 340 cm.

/MTI/

LD

MTI BELFÖLDI HIREK

17.
B . kiadás 1950 január 16 14 óra 25 perc

Könyvesbolt a csepeli Motorgyárban

A SZ & Dó/Hné Di Bn A napokban avatták fel a Csepeli Motorgyár üzemi Szikra könyvesboltját. Az ebédlőben helyezték el a könyvtárat. Így az ebédszünet alatt az üzem minden dolgozója tudomást szerezhet arról, hogy milyen új könyvek jelentek meg.

Már az első napokban nagy volt az érdeklődés. A dolgozók tömegesen vásárolták az új könyveket, különösen a szovjet szépirodalmat és a marxizmus-leninizmus klasszikusait. Legnagyobb példányszámban Sztálin műveinek II. kötete kelt el.

Szikra célja az, hogy az ország minden nagyüzemében könyvpavillonokat és üzemi könyvesboltokat létesítsen a jövőben. Jelenleg több, mint ezer üzemben van Szikra lorakat. /MTI/

A felszabadító Szovjetunió bütte lehetővé, hogy a magyar és román nép együtt építhesse a szocializmust - Eminescu-ünnep Gyulán

Tud & Hav/Hné Di Bn A Magyarországi Románok Kulturszövetsége január 15-én, a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója és Mihail Eminescu, a nagy román költő születésének 100. évfordulója alkalmából emlékülnevet rendezett Gyulán.

Már jóval az ünnepség megkezdése előtt több ezer ember gyűlt össze a gyulai színház nézőterén. Románok és magyarok együtt, testvéri egyetértésben várták az ünnepség megkezdését. Hat óra után néhány perccel kezdődött az ünnepség.

Tomuc Péter, a Magyarországi Románok Kulturszövetségének országos főtitkára mondott rövid megnyitó beszédet.

Szabó János, Gyula város polgármestere a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulójáról emlékezett meg.

- Az urak népelnyomó politikája elszakította egymástól a román és a magyar dolgozó népet - mondotta. - Vad nemzetiségi sovinizmust hirdetett ez a politika és nem engedte, hogy a két nép egymásra találjon. A felszabadulás, a nagy Szovjetunió segítségével tette lehetővé, hogy ma a két nép egymás mellett haladva építhesse a szocializmust, a boldog jövőt. A Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója ünnepe a magyar dolgozó népnek is. Ünnepe a két nép együvértartozásának, egyítthaladásának és egy közös célnak: a szocializmus építésének, melyet a nagy Szovjetunió példáján épít a két nép. /folyt.köv./

LP

M T I B E L F Ő L D I H I R E I

B 18. kiadás

1950 január 16 /5 óra,

10 P

/A felszabadító Szovjetunió....folyt/ i Tud & Hav/Hnó Di Bn

Eminescuról, a nagy román költőről dr. Vild Frigyes, a gyulai román gimnázium igazgatója emlékezett meg. - Mincs... a fél éve - mondotta - hogy a magyar nép lánglelkű költőjét, Petőfi Sándort ünnepeltük. Most Mihail Eminescuról, a román nép Petőfijéről emlékezünk meg. Száz éve született Mihail Eminescu, a forradalmi és emberi érzésekben gazdaglelkű költő. Élete az elnyomottakért folytatott küzdelmekben telt el. Az előadó ezután részletesen ismertette a nagy román költő életét és munkásságát. Az ünnepség résztvevői lelkes, hosszantartó tapsal fogadták a beszédet.

Az ünnepséget kulturműsor egészítette ki, melynek keretében több eminescu- verset és dalt adtak elő román és magyar nyelven. /MTI/

Pieck elnök távirata Szakasits Árpádhoz

KÜM & nt/Hnó Bn Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke táviratban köszönte meg azokat a jókívánságokat, amelyeket Szakasits Árpád, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke küldött 74. születésnapjára. "A Német Demokratikus Köztársaság arra törekszik, hogy elmélyítse a barátságot a Magyar Népköztársasággal és ezzel is erősítse a Szovjetunió vezette békefront és a két nép jólétét." - ...további közzétételre távirat. /MTI/

magyarországi izraelita irodák vezetői letették az esküt a Népköztársaságra

kNM & So/Hnó NI Bn A két magyarországi izraelita iroda vezetője: dr. Stüeller Lajos és Káhn Frankl Samu hétfőn délelőtt megjelentek a Népköztársaság Elnöki Tanácsánál és letették az esküt a Magyar Népköztársaságra és az alkotmányra. /MTI/

K

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 19. kiadás

1950 január 16

15 óra / 5 perc

Bankjegyforgalom

NB § Hné Bn A bankjegyforgalom a január 7-i kimutatás szerint a december 31-i forgalommal szemben 110.4 millió forinttal 2.518.7/forintra csökkent. Az ércékszlet 19.2 millió forinttal 493.- millió forintra apadt. A váltópénzkészlet 1.8 millió forinttal 11.2 millió forintra növekedett. A folyószámla kihelyezések összege 142.4 millió forinttal 8.415 millió forintra, a folyó- és csekkszám- lán elhelyezett betétek összege 59.6 millió forinttal 6.432.6 millió forintra csökkent. Az azonnal lejáró tartozások összege 4.5 millió forint, tehát 1 millió forinttal több az előző zárlat összegénél. A középlejáratu államadosság 0.2 millió forinttal 287.6 millió fo- rintra súlyodt. Az "Egyéb követelések" 201.3 millió forinttal 321 millió forintra, az "Egyéb tartozások" 192.3 millió forinttal 442.6 millió forintra csökkentek. /MTI/ /millió

Borbás Lajos Debrecenben beszámolt a dolgozó parasztságnak a nem- zetközi föld- és erdőmunkás kongresszusról

Ö Vid Szo/Szo/Hné Mi Bn Borbás Lajos, a DÉFOSz főtitkára Debrecenben nagygyűlésen ismertette a varsói nemzetközi föld- és erdőmunkás kongresszus határozatait. A nagygyűlésen Hajdu-megye minden részéből több ezer dolgozó paraszt vett részt.

Borbás Lajos a kongresszuson résztvett kapita- lista gyarmati és főlgyarmati államok küldötteinek beszámolója alap- ján ismertette a kapitalista országok mezőgazdasági munkásainak su- lyos helyzetét. Ezek a dolgozók a tőkésök kénye-kedvének kiszolgál- tatva naponta 18-20 órát is dolgoznak éhbérért vagy munka nélkül nyomoruságos körülmények között tengetik életüket.

A továbbiakban a Szovjetunió küldöttének beszá- molója alapján ismertette a szovjetunió mezőgazdaságának hatalmas eredményeit és a szovjet mezőgazdasági dolgozók nagyszerű életét, majd rámutatott a népi demokrátiás országok mezőgazdaságának fejlő- désére. Ezekben az országokban a mezőgazdasági dolgozók életszínvo- nala állandóan emelkedik.

A kongresszus azt tűzte elének feladatul - mon- dotta befejezésül Borbás Lajos - hogy tövékenyen vegyünk részt az elnyomók, a háborus uszítók elleni harcban. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 20. kiadás

1950. január 16.

15 óra 45 perc

Továbbképző tanfolyam indult hatvanban a növénynemesítő kísérleti telepek dolgozói számára

Hatvan, január 16.

Az ötéves mezőgazdasági terv, amely többek között a termés hozam jelentős emelését, új növények meghonosítását, az eddiginél értékesebb növényfajták kitenyésztését irányozza elő, hatalmas feladatok elé állít mindenkit, aki növénynemesítési munkával foglalkozik. Ebben a munkában jelentős szerep jut a tudományos munkát végző és a kísérleteket irányító tudósokon kívül a tudományos intézmények kísérleti telepein működő gyakorlati dolgozóknak is. Ezek a dolgozó parasztság sorából kikerült telepvezetők és segéderők gyakorlati szakemberek, de a fokozott követelményeknek csak úgy tudnak megfelelni, ha megismerkednek a növénynemesítés elméleti kérdéseivel. Ezért a Mezőgazdasági Tudományos Központ elhatározta, hogy a kísérleti telepek dolgozói részére továbbképző tanfolyamokat indít, amelyek felvértezi őket a munkájuk eredményes végzéséhez szükséges tudással.

Az első ilyen tanfolyamnak, amelyet a növénynemesítő telepek segéderői részére indítottak, hétfőn délelőtt volt az ünnepélyes megnyitása a hatvani állami mezőgazdasági szakiskola épületében. A tanfolyamon az ország különböző részeiben levő kísérleti telepek 50 dolgozója, köztük hét nő vesz részt.

Bencsik Gyula államtitkár, a Mezőgazdasági Tudományos Központ főtitkára mondott megnyitó beszédet.

- Fel kell számolni - mondotta - a mi mezőgazdaságtudományunkban is minden maradiságot. A növénynemesítés terén a Micsurin-Liszenkoféle biológia tanításából kell kiindulnunk. A tanfolyam egyik főcélja, hogy a hallgatókat megismertesse a Szovjetunió növénynemesítő módszereivel. Azonkívül a tanfolyam hallgatói ideológiai előadások keretében megismerkednek a marxizmus-leninizmus alapvető tanításával is.

Rieger Ede egyetemi tanár, a tanfolyam egyik előadója a tanfolyam konkrét feladatait ismertette. A hallgatók nevében Forgács Gyula örömet fejezte ki, hogy módot adtak a továbbtanulásra.

- Jól tudjuk, hogy ezt a lehetőséget a nagy Szovjetuniónak és a szovjet nép nagy vezérének, sztálimnak, a Magyar Dolgozók Pártjának és vezetőjének, Rákosi Mátyásnak köszönhetjük - mondotta a megjelentek lelkes tapsa és éljen zése közben. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1950. január 16.

16 óra 05 perc

Szeptember helyett március 1-ig felszabadítják az 1947 őzén három évre szerződötött iparostanulókat

i BP/PE/So MTH NT Minsz KJ H Ks A Minisztertanács legutóbbi határozata a többi között előírja az iparostanulók képzési idejének leszállítását. A Munkaerőterítékek hivatalára hatalmas feladatok várnak az új rendelet végrehajtása terén. Az 1947/48-as tanévben 3 évre szerződötött iparostanulók tanulmányi ideje csak az év júliusában vagy szeptemberében járna le. A Munkaerőterítékek Hivatala azonban megszervezi, hogy ezek a fiatalok - összesen mintegy hatezren - március 1-ig fokozatosan felszabaduljanak és után rögtön munkába álljanak.

A Munkaerőterítékek Hivatala az iparostanuló iskolákban az eddiginél fokozottabb figyelmet fordít a politikai és szakmai nevelésre. Kidolgozták az iparos tanuló otthonok új szervezeti felépítését és foglalkoztatási tervét, amit minden otthonban megvalósítanak.

Megindul az iparostanulók tanulmányi versenye

Az iparostanuló műhelyeket mindinkább termelő üzemekké kívánják átalakítani, ahol a fiatalok tanulás közben produktív munkát végeznek, természetesen anélkül, hogy ez a tanulás rovására menjen. Ennek érdekében az elméleti és gyakorlati oktatást az eddiginél sokkal szervezettebben kell összehangolni.

Az iparostanulók nevelési színvonalának megjavításához nagy segítséget nyújtanak a Szovjetunió tapasztalatai. A Munkaerőterítékek Hivatala az otthonok vezetőinek rendelkezésére bocsátja az erre vonatkozó bő anyagot.

Ugyancsak igen nagy szükség van az iparostanuló iskolák és otthonok mozgalmi munkájának megjavítására. Az iskolák SZIT-szervezeteinek koroly segítséget nyújtanak a tanulmányi színvonal emeléséhez, hogy már a tanulóélet során előjűljön a versenyszellem, a munkához való szocialista viszony. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

22. kiadás

1950 január 16

17 óra — perc

Az MNDSz tiltakozott az ENSz-nél és Perron elnöknel az emberi jogok megsértése ellen

MNISz & Hnó/Vá Ks NM óh

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a következő táviratot küldte az ENSz Emberi Jogok Bizottságához:

"A magyar asszonyok tiltakoznak az afrikai demokratikus egyesülés tagjainak és vezetőinek üldözése és le-tartóztatása ellen és kéri a bizottságot, szerezzen érvényt az emberi szabadságjogok megvédésére hozott statutumnak!"

Ugyancsak tiltakozó táviratot küldött az MNDSz Perron argentinai elnöknek:

"A békéért és haladásért dolgozó magyar asszonyok felháborodással értesültek testvérszervezetük, az Argentin Nőszövetség helyiségeinek erőszakos bezárásáról. A magyar asszonyok a nemzetközi szolidaritás nevében tiltakoznak a demokratikus jogok ilyen megsértése ellen és kéri az intézkedés visszavonását." /MTI/

Ujjászületett a Margit-sziget a hároméves tervben — Százötvenezer négyzetméter pázsit, hatezer négyzetméter virágágy

i PC/So/Vá Di -HKs

A háboru folyamán a Margit-sziget is súlyos károkat szenvedett. Igen sok épület és a növényzet nagy része elpusztult. A portalanítási munkák során mintegy hat és félezer köbméter épületanyag-törmelékét távolítottak el.

A hároméves terv során a Margit-sziget ismét a főváros egyik legszebb részévé lett. Tizennégyezer cserjét és ötszáz új fát ültettek el a szigeten, a virágágyak területe pedig hatezer négyzetméterre növekedett. Százezer négyzetméter pázsitfelületet újítottak fel, ötvenezer négyzetméter területen pedig új pázsitot létesítettek. Mintegy 350.000 forint értékben új padokat állítottak fel a sziget utjain és parkjaiban.

A teljesen elpusztult Szabadtéri Színpad is újjáépült a hároméves tervben. A nézőteret alkotó betonlépcsőket újra felépítették, székes t és padserokát helyezték el, hatá-sosabban világítási és hanghatások elérésére alkalmas berendezésekkel szerelték fel a színpadot. A nézőtér 2500 személy befogadására alkalmas.

Négyszázezer forint költséggel újjáépítették és korszerűsítették a Palatinus-strandot, amelynek medencéi igen súlyosan megsérültek a felszabadító harcok idején. Helyreállították a Nagyszállót is és újabb részeket is építettek hozzá. Teljesen be- is rendezték összesen 600.000 forint költséggel. Újjáépült a Casino alsó vendéglője, a volt MAC-pálya és tribün is. /Folyt. köv./ K amely most az úttörőkké.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1950 január 16

17 óra 05^{perc}

Ujjáépítetett a Margit-sziget... /1. folytatás/

1 PG/So/Vá Di H Ks Az ujjáépítésen kívül a hároméves tervben már új építkezések is folytak a szigeten. Felépült a "Petőfi uttórpark" összesen 16.500 négyzetméter területen. Az uttórpark a sziget felső nyugati részén terül el, mert már az építésnél szem előtt tartották, hogy az óbudai híd megépülése után könnyen jussanak a parkba a pesti és budai hídfőnél elterülő munkás-lakta területek gyermekei. A Petőfi uttórparkban körülbelül 1500 gyermek számára van hely és már 1949 nyarán hétszáz gyermek üdült itt. Nyáron reggeltől estig itt tartózkodtak és ingyenes ellátást kaptak. Mindegyik iskola egy-két hétig üdültethette a gyermekeket. A hároméves tervben épült Petőfi uttórparkban konyha, étterem, gyermekpihenető és első segélyt nyújtó hely van, ezenkívül két fürdőmedence. A nagyobbik mintegy 450 négyzetméter területű 60 cm mély vízzel a nagyobb gyermekek, a kisebbik körülbelül 120 négyzetméteres és 30 cm mély, az apró gyermekek számára épült. A medencén kívül nagy játszótér van az uttórparkban tornaszerezzel, továbbá szabadtéri gyermekszínpad, amelynek nézőterén 600 gyermek fér el.

Az ötéves tervben a főváros még tovább fejleszti a most már a dolgozók pihenését szolgáló szigetet. /MTI/

Előkészületek Lenin halála évfordulójának megünneplésére

Di/So/Vá H Ks Január 21-én lesz 26 éve, hogy a szovjet nép a nemzetközi munkásmozgalom és az egész haladó emberiség lángeszű vezére; Vladimir Iljics Lenin örökre lehunyta szemét.

A Magyar-Szovjet Társaság szervezetei országsszerte megemlékezési ünnepeket rendeznek Lenin halálának évfordulója alkalmából. A megemlékező ünnepeken helyi előadók ismertetik Lenin dicsőséges és harcokkal teli életének történetét és a harcok élet eredményeit, amelyek új fejezetet nyitottak az emberiség történetében.

Az MSZT-szervezetek kulturgárdái ünnepi műsorral áldoznak a proletariátus nagy vezére emlékének. A Magyar-Szovjet Társaság ez alkalomra külön műsorfüzetet tocsátott a kulturgárdák rendelkezésére.

A kulturfüzet többek között tartalmazza Majakovszkij "V.I. Lenin" című költeményének egy részletét, amelyben a költő kimondja a milliók ajkán és szívében élő igazságot: Lenin neve, csakugy, mint Sztáliné, örökre egybeforrt a világ dolgozóinak a német vezető Pártjéval. Több Leninről szóló verset és dalt is tartalmaz a műsorfüzet. Többek között közli Szabó Bennekné "Dal Leninről" című szerzeményét. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1950 január 16

17 óra 20 perc

Előkészületek Lenin halála évfordulójának megünneplésére /folyt./

DI/S- /Vá H Ks A füzet egyik legérdekesebb fejezete a Leninről szóló megemlékezéseket gyűjti egybe.

Lenin művének örököse és továbbépítője, a lenini hagyomány megőrzője, Sztálin generalisszimusz megemlékezését látjuk az első helyen. Ezt követik Maxim Gorkij, Martin Andersen Nexő és Bernhard Shaw Lenint, a proletárforradalom vezérét és az embert ismerető megemlékezései.

Az évforduló alkalmából a Magyar-Szovjet Társaság központja 16 képből álló képhiradót ad ki. A képhiradó Lenin életének főbb eseményeit ábrázolja. A Műalkotások NV 12 képből álló Lenin-mappát adott ki. A lenyomatok a legkiválóbb szovjet festőművészek alkotásairól készültek.

Lenin halála évfordulójának megünneplésében a MOKÉP is részt vesz. A fővárosban és a vidéken január 21-én mutatják be az ehhez alkalomra készített Lenin-dokumentfilmeket. /MTI/

Négyhetes vérátömlesztő-tanfolyam indult

NM § Vá Ks Hétfőn délután a Hedry-klinikán dr. Vikiel János népjóléti állattikár megnyitotta a négyhetes vérátömlesztő-tanfolyamot. Ezen orvosok és egészségügyi dolgozók vesznek részt, akik elsajátítják a vérátömlesztéssel kapcsolatos elméleti és gyakorlati ismereteket. Az elméleti előadásokat a Hedry-klinikán, a gyakorlati előadásokat pedig a Vérellátó Szolgálat központjában tartják meg. A gyakorlati kiképzés időtartama két hét. Az egyhónapos tanfolyam résztvevői nusz előadás keretében ismerkednek meg a vérátömlesztés elméletével. Az előadók között szerepel két előadással Petrovskij professzor, a III. számú sebészeti klinika vezetője, dr. Hedry Endre, dr. Rajka Ödön professzorok, valamint dr. Rex-Kiss Béla, az Országos Vérellátó Szolgálat igazgató-orvosa és még többen a magyar orvostudomány kiválóságai közül. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

P 25. kiadás

1950 január 16

17 óra 30 perc

Rögtönítelő bíróság elé kerülnek egy gyilkos demokráciaellenes
kulák-szervezet tagjai

A Belügyminisztérium sajtóosztálya közli:
Ez év január 3-án a Szeged-alsótanyához tartozó Lengyelkápólnán állatiass kegyetlenséggel megölték Kiss Imre igazgatót, a lengyelkápólnai MDP-szervezet volt titkárát. A gyilkosok Kiss Imre kezét hátrakötötték, torkát átvágták, szeméit kiszúrták és összesen 27 késszurással ölték meg. A nyomozás megállapította, hogy a gyilkosságot egy kulák-szervezet hajtotta végre, amelynek élén egy Dobó István nevű jugoszláv kulák állott, akit Titóék tavaly augusztusban küldtek Magyarországra abból a célból, hogy a gazdag parasztságot népi demokrácia-ellenes szervezetet hozzon létre. A gyilkosságban közvetlenül résztvevő Császár Antal és Ördög Imre helybéli kulák is. Császár Antalt és Ördög Imrét elfogták, a bizonyítékok súlya alatt mindketten beismerő vallomást tettek. Ugyancsak elfogták a szervezetnek tizenegy kulák tagját. Dobó István szökésben van. Az Államvédelmi Hatóság 10.000. /tízezer/ forint jutalmat tűzött ki annak, aki Dobó István nyomára vezet.

A szervezkedés ügyében a nyomozás továbbfolyik. A gyilkosokat és a szervezet tagjait rögtönítelő bíróság elé állítják. /MTI/

Megszűnik a téglagyártás idényjellege az ötéves terv során

1 BT/nt/Gné/Vá ÉPM KJ Ks Az építőanyaggyártás egyik legfontosabb része a téglagyártás. Ahogy a hároméves terv utolsó esztendője felszámolta az építőipar idényjellegét, úgy az ötéves tervben a téglagyártás idényjellege is megszűnik. Az építésügyi minisztérium már 1950-ben kizárólag mesterséges szárításra átköltöztette az öt legnagyobb téglagyárat, amivel a gyártási folyamat lényegesen meggyorsul. A gyártást folyamatosá teszik és a téli hónapokban sem szüntetik meg.

Ujfajta építőanyagok gyártására Bánhidán könnyűbeton-téglagyár, Egerben tufatéglagyár, Szurdokpuszpökiben pedig kovaföld-téglagyár építését kezdi meg az év folyamán. A jövőben az olcsó és tartós természetes építőanyagokat fokozottabban kihasználják. H

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

R 26. kiadás

1950 január 16

18 ora — perc

Megszűnik a téglagyártás idény jellege... /folytatás/ ^{ÉpM KJ Ks} 1 BT/nt/Gné/Vá

Előtérbe helyezik a természetes kövek bányászását. Már községben máris új bányát helyeztek üzembe, amely jóminőségű építő követ ad. A bánya 1950-ben húszmillió téglának megfelelő anyagot szolgáltat építőiparunk számára. Az új építőanyagok felhasználásával olcsóbbá válik az építkezés.

A továbbképzés eredménye: 25 százalékos anyagmegtakarítás

Az önköltségesökken és szempontjából jelentős fejlődést eredményezett az is, hogy a múlt évben öt tégláépítő tanfolyamon 18 150 tégláépítőt képeztek át szakmunkássá. Ennek az eredménye, hogy a téglagyárak kapacitása egyre fokozódik, tüzelőanyagfogyasztásuk pedig az 1948 évihez viszonyítva 25 százalékkal csökkent.

A téglagyári munkásság szakmai és politikai képzésére különböző tanfolyamok és előadások egész során rendezik. Ennek hatása már mutatkozik a termelékenység fokozásánál is, ma a száz forint munkabérré eső termelési érték 1948-hoz képest csaknem egyharmaddal megnövekedett. /MTI/

A főváros hírei

I Bp PG Hm Vá FT N1 A főváros kerületeinek megállapításáról szóló rendelet az eddigi IV. kerületi előljáróság területét egyesítette az V. kerületi előljáróság területének egy részével "V. kerület" elnevezéssel.

A polgármester most rendeletet adott ki, amelyvel az alább felsorolt és eddig a IV. kerületi előljáró kizárólagos illetékességi jogkörébe tartozott ügyek elintézését az V. kerületi előljáró kizárólagos illetékességi jogkörébe utalja:

- 1./ A vizsgálattal kapcsolatos ügyek.
- 2./ Élelmiszerhamisítási ügyek.
- 3./ Tüzelőanyag forgalmával, a készletek bejelentésével kapcsolatos kihágások ügyei, a még folyamatban lévő ügyekre vonatkozólag.
- 4./ Halászatügyi ügyek.
- 5./ A főváros területén lévő közkórházakban ápoltak gyógydíjának viselése kérdésében felmerült jogvitás ügyek.
- 6./ Külföldön elhalt bármilyen állampolgárságu egyén Magyarországon fellelhető hagyatékával kapcsolatos halálesetfelvételi ügyek.
- 7./ Váloperhez a külföldön történt utolsó együttélést igazoló helyhatósági bizonyítvány kiadása az ország egész területére.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1950 január 16

18 óra 30 perc

A főváros hírei /Folytatás/ 1 Bp PG Gm Vá FT NI

A Központi Élelmiszer-bíróág további intézkedésig jelenlegi helyén működik.

x x x

A kerületek népi bizottságai munkájuk során megkezdték a hatóügyi főzökhelyek ellenőrzését. A közéleti csoport kezdeményezésére a népi bizottságok tagjai részére felvilágosító előadásokat tartanak, amelyeken kioktatják a népi bizottságok tagjait az élelmiszerhamisítások felismerésére.

x x x

A kulturális érdeklődés rohamos emelkedését mutatja a Fővárosi Képtár kiállításainak nagy látogatottsága. A kiállításokat különösen a kulturától a multtan elzárt dolgozók látogatják. Egészen egyedülálló a Szovjet Képzőművészeti Kiállítás sikere, amelyet félmillió ember nézett meg. A fővárosban rendezett nagy történelmi kiállítások közül látogatottság szempontjából a Bolsevik Párt Utja-Kiállítás áll az első helyen.

x x x

A főváros törvényhatósági bizottságának január 18-ára hirdetett közgyűlését január 24-én délután 3 órára halasztották. /MTI/

Ünnepi szakszervezeti nap keretében felavatták az első magyar kézműves cipőgyári szalag-rendszert - Az új szalag 150 százalékkal fokozza a Börtex NV termelékenységét

t Ta/Gné/Vá BT -H Ks Az ötéves terv első cipőgyári szalagrendszerét hétfőn délután avatták fel a Börtex Cipőgyár NV kőbányai üzemében. Az ünnepi szakszervezeti napon megjelentek a MDP nagybuda-pesti és X. kerületi, a könnyűipari minisztérium, a Cipőipari Központ, a Tervezőhivatal és a Bőripari Szakszervezet képviselői. Farkas József vállalatvezető megnyitó beszéde után a könnyűipari minisztérium nevében Széll György csoportfőnök adta át a szalagrendszert rendeltetésének.

- Ez a szalagrendszer - mondotta - már magasabbrendű technológiai eszköz. Hasonló korszerű gépekkel, a tudomány eszközeinek segítségével valósítjuk meg ötévestervünket. Ez a szalag már nem külföldi készítmény, az utolsó szögig magyar fizikai és értelmiségi dolgozók munkájának, tervezésének eredménye. A 37 méter hosszú szalag a korábbi négy-öt napos munkafázist 10-12 órára csökkentette. A szárítási művelet azelőtt hat órát vett igénybe. A szalagnál most a legkorszerűbb eljárással - infravörös sugarak segítségével - ez a művelet mindössze 30 percig tart. P

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1950. január 16

18 óra 45 perc

Ünnepi szakszervezeti nap keretében... /Folytatás/ t. Ta./Gné./Vá. H. K.

Cipőgyáraink gépesítése is Pártunk bölcs politikájának eredménye, amint az ötéves tervünkben végrehajtandó nagy feladatainkat csak Pártunk vezetésével és segítségével hajthatjuk végre - fejezte be beszédét Szóll György osztályvezető.

Pető László, a Szakszervezeti Bizottság titkára az egyéni verseny fejlődéséről beszélt s elmondotta, hogy az üzemben a Pártbizottság határozata előtt csak néhány egyéni versenyző volt, ma számuk 114-be nőtt. A szalagrendszer-ről beszélve kiemelte, hogy ennek bevezetése 150 százalékkal növeli az üzem termelékenységét.

A szalagrendszer ünnepélyes felavatása után átadták a kitüntetések az üzem három élmunkásának. Szűcs Miklós gépvezető, az egyik kitüntetett az üzem ifjúságának példaképe. Amikor a gyárba került, műhelyének átlaga 125 százalék volt. Kitűnő munkájával és társai munkájának helyes megszervezésével műhelye átlagát 190 százalékra növelte. - Anfang Józsefné tűzönő a cipők minőségének javításánál mutatott fel kiváló teljesítményt; tapasztalatait, munkamódszerét átadta társainak, a sztálini műszak idején pedig 320 százalékos teljesítményt ért el. - Sárosi Árpád lakatos - a harmadik kitüntetett - vezetésével állították be a szalagot. Fáradhatatlan munkájával érdemelte ki az élmunkás-kitüntetést.

Az üzem többi kiváló dolgozójának az üzemi pártszervezet és a szakszervezeti bizottság értékes könyvjutalmakat osztott ki. /MTI/

Parhon, a Román Nemzetgyűlés elnöke táviratban köszönte meg Szekasits Árpád elnöknek a Román Népköztársaság második évfordulójára küldött jókívánságait

Kü. & Vá. Ks. I. C. Parhon, a Román Nemzetgyűlés elnöke meleghangú választáviratban köszönte meg Szekasits Árpádnak a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmából küldött jókívánságait. /MTI/

K

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 29. kiadás

1950 január 16

20 óra 10 perc

A magyar kormány visszautasítja a hágai Nemzetközi Biróság jogellenes felhívását

Külm. Bol. § Vá. Nl. Ks. A Külügyminisztérium Tájékoztatási Főosztálya közli:

Az ENSZ közgyűlése október 22-i határozatában a hágai Nemzetközi Biróság véleményét kérte ki az "emberi jogok"-nak Magyarország részéről történt állítólagos megsértése ügyében. A hágai Nemzetközi Biróság felszólította a magyar kormányt, hogy a biróság számára tegyen nyilatkozatot az eljárás lefolytatására.

A Magyar Külügyminisztérium a Nemzetközi Biróságnak január 13-án küldött válaszában hivatkozik arra, hogy a magyar kormány már ismételtén kifejtette, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányaiknak semmi alapja és joga nem volt arra, hogy az általuk mondva csinált vitás kérdés ügye alatt az ENSZ-hez forduljanak. Miután az egész eljárás jogellenes, a magyar kormánynak nem áll módjában résztvenni a hágai Nemzetközi Biróság előtt folyamatba tett eljárásban. A Magyar Külügyminisztérium tehát nem tesz érdemi észrevételeket, csupán tájékoztatás céljából közli az eljárás jogellenességére vonatkozó álláspontját.

A békeszerződés semmiféle ellenőrzési jogkörrel nem bízta meg sem az ENSZ-t, sem a hágai Nemzetközi Biróságot a békeszerződés rendelkezéseinek végrehajtásával kapcsolatban - hangsúlyoztatja a magyar válasz -. Egyes nagyhatalmak vállalt kötelezettségeikkel ellentétben megakadályozták Magyarország felvételét az ENSZ-be és ilyen körülmények között különösen nyilvánvaló, hogy az ENSZ egyetlen szerve sincs feljogosítva arra, hogy a békeszerződés körüli állítólagos vitával foglalkozzék és Magyarország ügyei-be beavatkozzék.

A magyar kormány válasza rámutat arra, milyen lehetetlen helyzetet teremtene jogi szempontból és mennyire megintgatná a nemzetközi biráskodásba vetett bizalmat olyan gyakorlat bevezetése, amely önálló államok szuverenitását a hágai Nemzetközi Biróság előtt folyamatba tett véleményezési eljárás igénybevételével kívánná megkerülni és aláásni.

Jellemző az Egyesült Államok és Anglia kormányaiknak ez ügyben elfoglalt rosszhiszemű magatartására, hogy ugyanakkor, amikor a hágai Nemzetközi Biróság már folyamatba tette eljárást, 1950 január 5-én az amerikai és angol kormány jegyzéket intézett a magyar kormányhoz, amelyben bejelentik, hogy kinevezték képviselőiket a békeszerződés állítólagos megsértését kivizsgáló hármas bizottságba és felszólítják a magyar kormányt, hogy ugyancsak nevezze meg képviselőjét.

/Fr. Lott. Köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1950 január 16

20 óra 20 perc

A magyar kormány visszautasítja a hágai ... /folytatás/

Klm B.1 § Vá N. K. A Magyar Külügyminisztérium ezekre a jegyzé-
kekre január 16-án átadott válaszjegyzékében megállapítja, hogy
az amerikai és angol kormányok az usztus elseji jegyzékükben,
amelyben a magyar kormányt a hármas döntőbizottság felállítására
szólították fel, a maguk részéről elmulasztották döntőbíró szemé-
lyét megnevezni és ezt a mulasztást csak most néhány hónap elmul-
tával akarják pótolni. Ez az eljárás annál különösebb, mert köz-
ben az amerikai és angol kormányok ezzel az indokolással fordultak
az ENSZ-hez és érték el a hági Nemzetközi Biróság véleményének
kikérését, hogy "a békeszerződés által előírt összes lépések meg-
történtek és eredménytelenek maradtak".

A magyar kormány válaszjegyzéke rámutat arra,
hogy az amerikai és angol kormányok ez a mostani elkésett lépése
világosan bizonyítja, hogy utóbbi indokolás nem felelt meg a
valóságnak és így az amerikai és angol kormány az ENSZ-t megté-
vesztette.

Ezzel az amerikai és angol kormány a kérdés-
ben elfoglalt álláspontjának jogi tarthatatlanságától függetlenül
minden kétséget kizáróan maguk tettek tanuságát arról, hogy a Ma-
gyarország ellen az "emberi jogok" megsértésének és a békeszerző-
dés megszegésének ürügye alatt indított kampány kizárólag propa-
gandisztikus célokat szolgált és szolgál. Az a tény, hogy amikor a
magyar kormányt a döntőbizottság felállítását javasolták, ők maguk
elfelejtették saját döntőbírájukat megnevezni, világosan kimutat-
ja, hogy a kérdés jogi oldalát ők maguk sem vették komolyan - fe-
jeződik be a magyar válaszjegyzék.

A magyar kormány végül ismételtlen leszögezi,
hogy "semmilyen vitát a békeszerződés értelmezése és végrehajtása
tekintetében nem lát fennforogni és az emelt vádak csupán ürügyül
szolgálnak az amerikai és angol kormányok a Magyar Népköztársas-
ság belügyeibe való beavatkozására". /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

P 31. kiadás

1950 január 16

20 óra 50 perc

A diósgyőri dolgozók oriaszi érdeklődése mellett mutatta be Muszka Imre a Szovjetunióban tanult gyorsvágási és gyorsforgácsolási módszerét.

Kir. NL/NA/VÁ MOKs Diósgyőr, január 16.

Óriási érdeklődéssel várták Diósgyőr-Vasgyár dolgozói Muszka Imre, a Szovjetunióban járt magyar esztengályos gyorsvágási és gyorsforgácsolási bemutatóját. Háromnegyed kettőkor érkezett az üzembe Muszka Imre, akit nagy lelkesedéssel fogadtak. A bemutatót a kis esztengácsoló port két gépén végezte el, ahol Mato []osi László és Juhász István sztahanovista esztengályosok munkamódszerein mutatta be a szovjet vasesztengályosok munkamódszereit. Elmagyarázta, hogyan köszörülük és fenük a szovjet sztahanovisták és esztengályosok kézüket, hogy milyen gyorsforgácsolási eljárást alkalmaznak. Nagy tömeg állta körül a gépet, mindenki feszült figyelemmel követte Muszka Imre bemutatóját. Valamennyien nagy elismeréssel adóztak a kitűnő és rendkívül gyors munkának.

Időközben megkezdődött a gyűlés, úgy, hogy a bemutatót félbe kellett szakítani. A gyűlés után Muszka Imre visszament az új gyárba és folytatta a szovjet sztahanovista módszer bemutatását.

Az új-gyári dolgozók, vasesztengályosok elhatározták, hogy mindannyian alkalmazni fogják a Muszka Imrétől újonnan tanult módszereket, mert ezzel jelentősen mértékben fel tudják gyorsítani a termelési teljesíténiüket.

Muszka Imre bemutatója után a diósgyőri dolgozók forró ünnepségen részesítették a szovjet sztahanovistákat.

Berki Mihályné és Muszka Imre beszámolója Diósgyőrött

Kir. NA/NA/VÁ MÓ A Magyar-Szovjet Párhuzam diósgyőri csoportja hétfőn délután nagygyűlést tartott a vasgyári kulturházban. Tóth Rezső, a Diósgyőri Gépgyár MSZT-csoportja elnökének megnyitója és rövid kulturműsor után Berki Mihályné főispán számolt be a Szovjetunióban látottakról.

- A magyar határon túl - kezdte beszámolóját - kitárult előttünk a szocialista Szovjetunió csodálatos gazdagságával. Gyönyörűen felszerelt kávéházok mellett haladt el vonatunk, az állomásokon vig, mosolygós emberekkel ismerkedtünk meg. Nagy új világ tárult szemünk elé: a szocializmus világa.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1950 január 16

2 óra

perc

A diósgyőri dolgozók óriási.../1. folytatás/ Kir % NÁ/NÁ/VÁ Mé

- Moszkvában városlátogatásra mentünk és megnéztük a Metrot. Párisban is jártam és így összehasonlítást tehettem a párisi és a moszkvai Metro között és bizony óriási különbséget találtam. A moszkvai Metro gyönyörű és tökéletes, amire,

- Az egészségvédelem egészen más és sokkal szélesebb alapokon nyugvó, mint bármely más országban. Jártunk gyermek rendelőintézetekben. Olyan napközi otthonokat láttunk, amelyeket eddig elképzelni sem tudtam. Láttuk, hogy a szovjet embernek legdrágább kincsé a gyermek.

Beszéde befejező részében a hallgatóság szünni nem akaró tapsa közben arról beszélt Berkó Mihályné, hogy a szovjet nők milyen hatalmas részt vállalnak a termelésből.

Utána Muszka Imre beszélt Moszkváról és a szovjet kulturáról. Ismertette a születésnap ajándékokból összeállított kiállítást és a Zisz-gyűjteményben tett látogatást.

- Boldog vagyok - mondotta végül - hogy a világ legnagyobb emberével együtt én, az esztorgályos, együtt ünnepelehettem Sztálin elvtárs hetvenedik születésnapját.

Az előadást este Miskolcon az MSZT-székházban megismétlik. /MTI/ H

—
/minden moszkvai büszke.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1953 január 16

21 óra 40 perc

Mihályfi Ernő beszéde

Ks/Dó/Vá Ks Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Mihályfi Ernő, a Kulturkapcsolatok Intézete elnökének a Forum-filmszínházban tartott ünnepségen elhangzó beszédét. Kérjük, hogy a későbbi kiadásoknál vegyék figyelembe.

x

- Varsó felszabadításának ötödik évfordulóját ünnepeljük, a legtöbbet szenvedett városnak, a hősek és mártírok városának felszabadítását. Mi, magyarok, együtt ünnepeljük ezt az évfordulót is a barátai lengyel néppel, amellyel összeköt minden, amit a szabadság és a béke jegyében teszünk és amit a szabadság és a béke jegyében ünnepelhetünk.

- Együtt éljük át újra a lengyelekkel az örök és boldogság felemelő pillanatait, amikor a dicsőséges Szovjet Hadsereg és a vele vállaltva küzdő első Lengyel Hadsereg maga előtt úzva a menekülő hitleri hordát, bevonult Varsóba. Rokoszovszkij marsall vezette a Varsót felszabadító Szovjet Hadsereget. Amikor két nappal később a lengyel nép nagyszerű vezére, Boleslaw Bierut és az első kormány tagjai megtekintették Varsó romjait, a lig akad valaki, aki hinni és képzeltetni tudta volna, hogy Lengyelország fővárosa ebből a temetőből feltámad. A német náci elvetemültség seholy nem tombolt úgy, mint Varsóban. Hatmillió lengyel esett át a Gestapo rendszeres tömeggyilkosságának és a hatmillióból nyolcszáz ezer varsói volt.

- Amikor a felszabadító hadsereg bevonult Varsóba, házaiknak 85 százaléka romokban hevert, a belvárost csaknem teljesen felégették és lerombolták, egész negyedek majdnem teljesen megsemmisültek, kő- és romtégla-sivatagok területek el a házak helyén. 940 iskolaépületben 658 pusztult el, 440 kórházból és győgyintézetből 372 vált rommá és 2800 ipari üzemből 2520 semmisült meg. Kétszáz múzeum, levéltár, mozi, színház és hangversenyterem közül mindössze negyven maradt helyreállítható állapotban. Varsó 900 műemléke közül 810 rombadólt.

- Mégis alig néhány nappal a felszabadulás után csodálatos módon élni kezdett a város. Erről a csodáról Bierut elnök egyik legutóbbi beszédében a következőket mondotta:

"A Szovjet Hadsereg nem elégedett meg azzal, hogy elűzte földünkről Hitler banditáit, hanem a lengyel hadsereg egységeivel kröltve a felszabadítás első napjaiban megtisztította fővárosunkat körülbelül kétfélmillió fel nem robbant lövedéktől, nyolc nap alatt hidat húzott a Visztulán, hozzálátott a vasútvonalak helyreállításához és ugyanakkor a Szovjetunió kormánya hatalmas mennyiségben élelmiszert küldött a főváros éhező lakosainak, a fasiszták barbár pusztítása következtében. /Folyt. köv./ 14

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

F 34. kiadás

1950 január 16

21 óra 40 perc

Mihályfi Ernő beszéde /1. folytatás/ § Vá Ks

500 előkészített házat küldött, 30 trollibuszt és rengeteg nélkülözhetetlen nyersanyagot. Szovjet mérnökök, technikusok és szakemberek tömege érkezett Varsóba, akik üzembe helyezték elektromos centrálénkat, vízműveinket, csatornahálózatunkat és telefonközpontunkat."

"Ez a testvéri segítség keltette életre Varsót. Emlékezzenek erre mindazok, akik most az épülő főváros utcáit járják és nemzedékről-nemzedékre vigyék át azt a mélységes hálaérzetet, amelyet mi ennek a hatalmas segítségnek kezdeményezője, Varsó nagy barátja, Sztálin iránt érzünk."

- A Szovjetunió segítségével megkezdődött Varsó újjáépítése. A lakosság maradványai kezdtek visszaözönlenni a romvárosba, nem törődtek a januári faggyal, a hófuvással, nem törődtek azzal, hogy nem működik egyetlen közüzem, hanem megkezdték az építést. A kormány történelmi határozata kimondta, hogy újra Varsó lesz az ország fővárosa. Néhány hét múlva már világossá vált, hogy a hihetetlennek tetsző újjáépítési határozat megvalósítható. Hatalmas tervet dolgoztak ki Varsó újjáépítésére, melyesetben mondva egy teljesen új főváros, egy teljesen új, modern világvaros felépítésére. A terv végrehajtása a felszabadulás napjával kezdődött, úgyhogy a mai évfordulón a felszabadulás emlékéen kívül ünnepelehetjük a terv ötödik esztendejének befejezését is.

- Milyen lesz az új Varsó? Megmarad a réginek minden szépsége. Helyreállítják mindazokat a házakat, palotákat, középületeket, műemlékeket, amelyek Varsó történelmi arcát adták. De ezek mellett nem külső égek, nem csupán dekoratív városrendezési elgondolások döntenek el az új város igazi jellegét. A jövő Varsója az egész ország mintavárosává épül, olyanú, amelyben a lakás, a munkahely, a tanulás, a pihenés lehetősége, a közlekedés kényelme és gyorsasága egyformán és a legtökéletesebben szolgálja a város lakosságát.

- A jövő Varsója már nagy részben a jelen Varsója. És hogy mennyire a jelené, hogy mennyire megvalósult és megvalósul már a legbátrabb fantáziával elképzelt terv is, azt bizonyítani fogja a film, amelyet ma este láthatnak.

- Ezen a napon mi is évfordulót ünnepelelünk. Varsó felszabadulásával egyidőben, szinte ugyanazon a napon szabadította fel a Szovjetunió diadalmas hadserege fővárosunk pesti részét is. Ezt a házat, amelyben itt együtt vagyunk, pontosan ma öt éve, talán épen ebben az órában szabadították fel a Szovjetunió hős katonái. M

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1950 január 16

21 óra 45 perc

Mihályfi Ernő beszéde /2. folytatás/ § Vá Ks

- Ünnepejünk hát együtt lenygel barátainkkal, ünnepejünk Versó felszabadítását, ünnepejünk a mi felszabadulásunkat is. Ünnepejünk lengyelek és magyarok szabadságát és gondolkunk közösen hálaival arra, akinek felszabadulásunkat, szabadságunkat és azóta elért eredményeinket is köszönhetjük a nagy Szovjetunióra és Sztálin generalisszimuszra.

Megnyilt az Ut- és Vasutépítő NV első iparostanuló-otthona

t NL/Gné/Vá Ni Hétfőn este megnyilt az Ut- és Vasutépítő NV első iparostanuló-otthona. Az otthonban 46 ifjúnok lakik, /könyvtárszoba és sportterem áll rendelkezésükre és teljes ellátásban részesülnek. /tanulóterem,

A megnyitó ünnepségen a közlekedés- és postaügyi minisztérium nevében Hajnal Lajos mondott megnyitó beszédet.

A fiatalok nevében Németh Lajos ifjúnokás megígérte, hogy a megrövidített tanulói idő alatt legjobb tudásukkal sajátítják majd el szakmájukat, hogy minél hamarabb jó szakmunkások lehessenek. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1950 január 16

21 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá N1
hétfőn este 21 órakor

A Meteorológiai Intézet jelenti január 16-án,

Nyugat- és Középeurópán át folytatódik az enyhe léghullámok előretörése. Skandináviát azonban már újra hideg sarkvidéki levegő árasztotta el, amely délfele terjeszkedik.

Hazánkban hétfőn, az északkeleti megyéket kivéve, igen enyhe volt az idő. A hőmérséklet általában 5-7, sőt a fővárosban Sopronban, Szegeden és Szelnokán 8 fokig emelkedett, ezzel szemben Nyiregyházaon csak minus 1, Miskolcon minus 3 fokot mértek. Az északkeleti országrészekén kisebb ködszítalást, illetőleg havasesőt és esőt észleltek.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 4 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé kisebb eső, havaseső. Éjszakai gyenge fagy. Reggel helyenkint köd. A nappali hőmérséklet olvadáspont felett. /MTI/

Varsó felszabadulásának ötödik évfordulóját ünnepelték a Forum-filmszínházban

FT/Gá Vá Ks A Kulturkaposlatok Intézete Varsó felszabadításának ötödik évfordulója alkalmából a Forum-filmszínházban díszelőadás keretében mutatta be a Varsó újjáépítéséről készített "Széles út" című filmet. A bemutatón megjelentek a baráti népi demokráciák diplomáciai képviselői, az államtitkári kar több tagja, közéleti és kulturális életünk számos kiválósága. A bemutató előtt Mihályfi Ernő, a Kulturkaposlatok Intézetének elnöke mondott ünnepi beszédet.

/A beszédet előző kiadásainkban már közöltük/

Ezután Lányi Sarolta író nő az új Lengyelországról beszélt, majd levetítették a filmet. /MTI/ H

Vége